LA GIUNTA MUNICIPALE 





Considerata la crisi del commercio e la prossima apertura del Centro Commerciale di Fabriano, L’Amministrazione Comunale  in occasione del Natale 2007,  ha intenzione di sostenere gli operatori commerciali del Comune di Matelica nelle diverse attività in programma per le festività, fra le quali la realizzazione di addobbi ed l’installazione di luminarie che orneranno le strade della città, ove è più forte la concentrazione di attività commerciali; 





Visto che per tale occasione verrà chiamata una televisione locale”TV RS” per la sera dell’inaugurazione delle luminarie e per alcuni spot pubblicitari sulla città di Matelica, ad un costo complessivo di € 900,00;








Preso atto dei seguenti pareri espressi sulla proposta di deliberazione, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000:





VISTO:  


Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica. 


   Il Responsabile del Settore Affari Istituzionali


F.to Nicola Boarelli


VISTO:  


Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 


                                              Il Responsabile Settore Servizi Finanziari


Il Segretario Comunale


F.to dott. Massimo Chiappa





Con voti unanimi e favorevoli, espressi nei modi di legge;





D E L I B E R A





- concedere un contributo per le spese di installazione delle luminarie   pari ad €. 12.000,00 alla Pro- Loco;





- farsi carico dei costi pari a € 900,00 per la presenza della Tv locale  “Tv RS” per la sera dell’inaugurazione delle luminarie e per alcuni spot pubblicitari sulla città di Matelica;





- farsi carico dei costi di € 3.000,00 per le spese delle luminarie, in tale somma  sono comprese le spese di € 1.110,48 per l’allacciamento dell’energia elettrica, per l’alimentazione delle luminarie che saranno installate lungo le più importanti vie della città;





- destinare, dunque, all’iniziativa la somma complessiva pari ad € 15.900,00, utilizzando le risorse economiche per € 12.000,00 al Cap. 90 art. 5 “Spese correnti – non ripetitive – interventi diversi festività natalizie”, per € 3.000,00 al Cap. 75.10 “Spese varie a sostegno del Settore Commercio” e per € 900,00 al Cap. 75.10 “Spese varie a sostegno del Settore Commercio” residui passivi del 2006 impegno n. 2378.  











