LA GIUNTA MUNICIPALE





	Premesso che l’Amministrazione comunale ha intenzione di organizzare, con inaugurazione il prossimo mese di dicembre, presso i locali sotterranei di Palazzo Ottoni, la mostra-evento “Potere e splendore. Gli antichi Piceni a Matelica”, in occasione della quale verranno esposti gli importanti reperti archeologici rinvenuti in questi ultimi anni nel territorio comunale;


	


	Considerato che l’evento, stante la sua indiscussa valenza,  rappresenta un’importante occasione per esaltare l’immagine della Città, attraverso il coinvolgimento dei media, e per attirare il maggior numero possibile di visitatori;





	Ritenuto, pertanto, opportuno, stante l’assenza di personale e di strutture  idonei all’interno dell’Ente, affidare ad una società specializzata l’organizzazione dell’ufficio stampa della mostra, al fine di raggiungere appieno gli obiettivi prefissati;





	Rilevato che la spesa che si prevede di stanziare all’uopo viene quantificata in complessivi euro 25.000,00;





Preso atto dei seguenti pareri espressi sulla proposta di deliberazione, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000:





VISTO:  


Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica. 


Il Responsabile del Settore Affari Istituzionali


F.to Nicola Boarelli


VISTO:  


Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 


Il Responsabile del Settore Servizi Finanziari 


Segretario Comunale


F.to Massimo Chiappa 





Con voti unanimi e favorevoli, espressi nelle forme di legge;





D E L I B E R A





- assegnare al Responsabile del Settore Affari Istituzionali la somma complessiva, imposte comprese, di euro 25.000,00 per l’affidamento, ad una società specializzata, dell’incarico riguardante l’attività di ufficio stampa in occasione della mostra-evento “Potere e splendore. Gli antichi Piceni a Matelica”, la cui inaugurazione è prevista il prossimo mese di dicembre, presso i locali sotterranei di Palazzo Ottoni, in occasione della quale verranno esposti gli importanti reperti archeologici rinvenuti in questi ultimi anni nel territorio comunale;





- dare atto che la spesa sopra quantificata trova imputazione al Cap. 2410 “Realizzazione prima fase progetto l’Orientalizzante di Matelica, dallo scavo al museo” per euro 13.000,00 e al Cap. 90 art.1 “Spese correnti non ripetitive – evento archeologico” per i restanti euro 12.000,00.





Inoltre, stante l’urgenza, ad unanimità di voti;





LA GIUNTA MUNICIPALE





D E L I B E R A





- rendere il presente atto immediatamente eseguibile.


