LA GIUNTA MUNICIPALE





   Premesso che la società “Sidis Vision S.p.A.”, con sede in Roma, Via Sambuca Pistoiese, 57, ha presentato all’Assessorato al Turismo di questo Comune una proposta di adesione al settimanale di informazione della Regione Marche, dal titolo“Piacere Marche”;





   Considerato che il suddetto settimanale di informazione va in onda, insieme al nuovo format “Piaceri dell’Umbria e del Lazio” sull’emittente umbro/laziale T9 ed sul canale satellitare GBR CH 877 di Sky;





   Considerato, altresì, che nel rotocalco in questione si alternano rubriche e servizi, attraverso i quali lo spettatore viene informato sulle tipicità, strutture ricettive, borghi, tesori storici ed artistici, manifestazioni popolari, eventi musicali e sportivi della regione marche;





   Rilevato che: 





- la proposta avanzata dalla suddetta società “Sidis Vision S.p.A.” consiste nella partecipazione del Comune di Matelica alla rubrica “Per borghi andando” di “Piacere Marche” per quattro settimane;


- ogni puntata avrà la durata di circa 10 minuti ed andrà in onda sia su T9 che su canale GBR di Sky;


- il Comune di Matelica verrà presentato attraverso immagini, interviste e curiosità;


- il Comune di Matelica sarà presente sul portale www.piaceridellumbria.it, dove verrà creato un apposito spazio dedicato alla Regione Marche, attraverso articoli, banner e link;





  Ritenuto opportuno aderire alla suddetta proposta, in quanto costituisce un’ulteriore opportunità di promozione del territorio, soprattutto in vista della mostra evento “Potere e Splendore. Gli antichi Piceni a Matelica”;





  Rilevato che per realizzare l’iniziativa sono necessarie risorse economiche pari ad € 4.800,00;





   Preso atto dei seguenti pareri espressi sulla proposta di deliberazione, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000:





VISTO:  


Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica. 


Il Responsabile del Settore Affari Istituzionali


                                            F.to Nicola Boarelli


VISTO:  


Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 


Il Responsabile del Settore Servizi Finanziari


Il Segretario Comunale


F.to dott. Massimo Chiappa





   Con voti unanimi e favorevoli, espressi nelle forme di legge;





D E L I B E R A 





- aderire alla proposta della società “Sidis Vision S.p.A.”, consistente nella partecipazione, per quattro settimane, del Comune di Matelica alla rubrica “Per borghi andando” rientrante nel progetto “Piacere Marche”;


- dare atto che per la realizzazione dell’iniziativa è necessario uno stanziamento di risorse economiche pari ad € 4.800,00;





- dare, altresì, atto che per € 2.400,00 saranno utilizzati i fondi di cui al Capitolo 66 art. 33 “Spese varie di funzionamento nel settore turistico” e per i restanti € 2.400,00 saranno utilizzati i fondi di cui al Capitolo 68 art. 5 “Iniziative ed interventi diversi a sostegno dell’agricoltura”;





- affidare la suddetta somma complessiva di € 4.800,00 al Responsabile del Settore Affari Istituzionali, il quale provvederà anche alla liquidazione delle spese effettivamente sostenute e debitamente documentate con proprie determinazioni.











